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R~ărinfiă istoriografiei JDedi«:ale. 

Inceputurile istoriei medicale se pierd în trecutul înde
părtat, deoarece ea începe cu Hipocrat, primul medic care a 
povestit ceva relativ Ia profesiunea şi ştiinţa sa. După acesta, 
în decursul vremurilor au fost foarte mulţi medici care au 
făcut "istorie", povestind - mai ales sub formă de memo
rii - pe unde au colindat, unde, dela cine şi ce au învăţat 
şi ce isprăvi au reuşit şi facă cu învăţătura lor. 

Primul însă, care a scris o Istorie a Medicinei după 

toate rcgulele, tratând-o ca pe o specialitate de sine stătătoa

re, a fost doctorul Petrus Castel/anus, fost profesor Ia Uni
versitatea din Louvain, care în anul 1618, tipăreşte la Anvers, 
cartea sa purtând titlul "Vitae ilustrium medicorum qui toto 
orbe ad haec usque tempora floruerunt". Din acest motiv, 
Belgienii consideră pe Castellanus ca fiind părintele istoriei 
medicale şi oraşul Louvain ca fiind patria acestuia. 

Alţii însă, mai numeroşi încă, în frunte cu profesorul 
Charles Greene-Cumston, revendică aceste drepturi pentru 
doctorul Daniel Le Clerc şi oraşului Geneva, pentrucă Ia anul 
1696, acest doctor a scos o carte, pe care a intitulat-o -
mai precis decât Castellanus - chiar "Istoria Medicinei" şi 

pe care a tipărit-o Ia Geneva. 
1 nceputurile fiind astfel închegate, în anii care urmează, 

numărul celor ce se îndeamnă Ia astfel de lucrări se sporeşte, 

iar istoriografia se îmbogăţeşte prin apariţia a numeroase tra
tate de specialitate. La 1725-26 apare la Londra "The His
tory of Physic", sub semnătura lui lohn Freind şi nu peste 
mult apar încă două cărţi: "Istoria Medicinei" a lui B/umen
baclz la 1792 şi voluminosul şi completul tratat al lui Kurt 
Sprenge/, ieşit de sub tipar între 1792-1803. 

Din acest moment1 fiind deja mai multe tratate Ia în-
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ciemâna ceior ce voiau să se ocupe de aceste chestiuni, cu
noştinţele de istoria medicinei s'au putut difuza în rândurile 
medicilor şi· gustul şi interesul pentru ele crescând, au ieşit 

la iveală alţi cercetători, cari au înzestrat istoria medicală cu 
tot felul de publicaţiuni din ce în ce mai numeroase, încât 
as~ăzi ea posedă un material foarte bogat şi bine documen
tat. Desvoltarea si priceperea importanţei ei, a impus pe de 
altă parte - ca o necesitate - creearea unui învăţământ 

special - prin înfiinţarea de catedre şi institute pe lângă 
Facultăţile de Medicină - şi organizarea de societăţi şi con
grese naţionale şi internaţionale. 

Istoria Medicinei numără astfel astăzi o mulţime de 
profesionişti - profesori, agregaţi şi docenţi de Istoria Me
dicinei - ataşaţi pe lângă multe din Facultăţile şi Institutele 
din America şi Europa şi mai mulţi încă, amatori cari o prac-
tică din plăcere. · 

In Romănia avem astăzi la Cluj o catedră şi un Institut 
de Istoria Medicinei, primele din ţară, întemeiate de Prof. Iules 
Guiart,. în fruntea cărora se află în prezent OI Prof. Dr. V. 
Bologa, la Bucureşti o conferinţă condusă de Dl. Dr. Gfl. Z. 
Petrescu, ca agregat şi tot cu sediul în Bucureşti o "Socie
tate Regală Română de Istoria Medicinei, constituită prin 
strădania Dlui Dr. V. Gomoiu, care o şi prezidează. 



Medidna in lre«!ulul rornânes«!. 

In trecutul mai îndepărtat al Ţărilor româneş!i, nu gă
sim vre-o lucrare de medicină, căci nici medici - şi mai 
ales medici români - nu prea existau. Poporul se. căuta cu 
babe, vraci etc. cari tratau cu naive leacuri băbeşti şi far
mece, şi numai Domnii îşi puteau permite luxul - căci 

desigur costa scump - să-şj aducă medici din străinătate, 

atunci când era nevoie de ei Ia curte. 
Aceştia erau chemaţi mai ales de prin Ardeal şi Italia, 

uneori şi din alte ţări. In Ardeal erau încă din evul mediu,. 
un fel de spitale Ia Sibiu, Braşov, Cluj, etc. şi mulţi medici,
chirurgi şi bărbieri saşi. 

. Astfel, Mihai-Viteazu, chema medici din Ardeal, şi tot 
de acolo era şi medicul lui Alex. Lăpuşneanu; iar Matei 
Basarab, avea doctor din Sibiu. 

Pe la curtea din Suceava, a lui Ştefan cel Mare, s'au 
perinda! mai mulţi medici, cu ocazia rănii ce-o căpătase 

Domnitorul în lupte, Ia picior. 
Aceştia făceau şi "consult", căci în urma unui consult 

hotărîră ei, să ardă cu fierul roşu, ra:1a lui Ştefan. Operaţia 

se făcu, dar, nereuşind, Ştefan totuşi muri. Pentru a vedea cam 
cât îi costa aducerea unui medic, voi spune, că într'o scrisorae 
prin care Ştefan cere Senatului veneţian să-i trimită uri doctor, 
se obligă să-i plătească 500 galbeni pe lună. - După 1700, 
medicii se înmulţesc; astfel, Brâncoveanu trimitea bursieri 
prin Italia să înveţe medicina şi avea mai mulţi medici, printre 
cari contele Bartolomeo Ferrati, Gheorghe Ipomenos; diplo
mat dela Padova,· Iacob Pilarino, Pantaleone, Ion Corn nenul 

·şi alţii cari vor mai fi fost prin Bucureşti. 

Cel mai vechi spital din Muntenia, pare a· fi cel· infiin
tat de Domnitorul Ion Vladisl(!v la 1524 în Sân-Mitreni. 
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Spitalul Colţea din Bucureşti, se înfiinţează la 1706, de către 
Spătarul Mihail Cantacuzino, frate cu Şerban-Vodă Cantacu
zino şi unchi dinspre mamă al lui Constantin Brâncoveanu. 
Are 2 medici : pe doctorul Ianake şi hirigul sau firigul (chi
rurgul) Cârstian. Al doilea spital al Bucureştilor se zideşte 
la 1735, al Ill-lea Ia 1750, al lV-lea 1765 şi astfel· numărul 
spitalelor crescând, lumea incepe să aibă încredere în ade
văraţii doctori, afacerile acestora să-le meargă bine, şi numărul 
medicilor se sporeşte mereu. Ei erau mai mult greci sau mace
doneni şi uneori, Ia invitaţia domnitorilor, veneau şi doctori 
germani, dintre cari cei mai mulţi rămâneau în ţară pentru 
totdeauna. 

Pe la inceputul sec. al XIX, găsim în Bucureşti doctori 
ca: D. Notara, D. Caracaş cu fiul, drul Const. Caracaş, Sil
vestru Filitis, Darvary, Schina, Sachelarie, Rasty, Petrake 
Hepites, Vogoridi, Iatropolu, doctorul Arsaki, Rally şi Const. 
Estiotis. Activitatea lor ştiinţifică nu a fost mică şi dintre ei 
drul Arsaky a fost cel care a scris prima Istorie medicală în 
România. 

Ideile cele nouă ale ştiinţei le erau cunoscute; ei in
tretineau corespondenţă cu medicii din Paris şi din Germania. 

După aceea urmează epoca medicinei naţionale, cu Da
vila şi înfăptuirile sale, îndeajuns de cunoscute pentru a nu 
mai insista aci asupra lor. 



Folklorul IUedi«:al roiDâo. 

Folklorul medical în ţara noastră este foarte variat şi 
bogat, încât a servit ca temă la o mulţime . de lucrări şi 
publicaţiuni mai noui şi a fost introdus întâmplător in multe. 
scrieri mai vechi. 

Astfel, Dimitrie Cantemir, în: "Descriptio Moldaviae" 
şi "Historia Incrementorum atque Decrementorum Aulae Otho
manicae", a lăsat o mulţime de însemnări de medicină şi 

folklor medical. Printr'o interpretare convenabilă, am putea 
deci să privim Istoria Medicală românească, ca începând pe 
la 1716 când apar scrierile mai sus citate, şi pe Dimitrie 
Cantemir - după cum spune dl Dr. L. Vaian - ca fiind 
"cel dintâi istoriograf medical român"· 

Alte scrieri, cari cuprind multe prescripţiuni medicale 
şi folklor, pe baza cărora am putea să le socotim ca lucrări de 
istorie medicală românească, sunt: Oromovnicul, manuscris în 
litere cirilice datând din 1757 şi manuscrisul monahului Porjiriu 
dela Bisericani din 1830; din Gromovnic, părintele Gavril 
Biclzigean, a publicat o bună parte în revista "Isvoraşul", iar 
din manuscrisul călugărului Porfiriu s'a publicat în "Revista 
de Istorie, Archeologie şi Filologie" de către episcopul Mel
clzisedec. 

Mai târziu, publicaţiunile de folklor medical s'au înmul
ţit în aşa măsură că numai pe baza lor s'ar putea scrie o 
întreagă - şi preţioasă - Istorie a Medicinei Naţionale : In 
1878 apar în "Buciumul Român" câteva "Descântece din 
Moldova" publicate de un anonim; în 1880, T. T. Burada. 
scoate un volum cu "Descântece din Dobrogea; în 1881, !, 
Bera riu, publică "Descântece din Bucovina" în revista "Auro
ra Română"; în 1885, G. Dem. Teodorescu dă la iveală 

"Poezii populare române" unde se găsesc şi descântece, far-
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mece şi vrăji; în 1886, S. FI. Mar/an publică volumul "Des
cântecel~ poporane române" iar în 1893 în ,;Analele Acade
miei R9mâne", publică "Vrăji, farmece şi desfaceri 1

'; în 1890, 
sub numele de "Medicina babelor", D. Lupaşcu, publică tot în 
"Analele Academiei Române" o colecţie bogată de descânte
ce; reţete şi vrăjitorii băbeşti. 

. Urmând tot astfel, ar însemna să fac o listă intermina
bilă ~u numele celor ce au publicat tolklor medical din dife
ritele colţuri ale ţării şi deaceea voi încheia enumărarea lor 
citând numai pe cei mai importanţi, ca profesorul Neculai Leon, 

- Arlur OiJrovei care a publicat un material, de acest fel, imens, 
pe O. _T. Kirileanu, tof atât de activ şi pe Drul Laugier din 
Craiova; încurajator al acestui fel de publicaţiuni, cărora le-a 
arăta~ atât de bine importanţa. 



Istoriografia Diedi«!ală roDiâneas«!ă 
şliinti(i«!ă. 

După cum pe folkloriştii menţionaţi mai sus îi putem 
număra printre istoriografii medicali români, tot astfel putem 
numi şi pe Costache Vârnav, în a cărui teză de doctorat, din 
1836 - "Rudimenta .Physiographiae Moldaviae" - găsim 
atâtea referinţe asupra medicinei din trecut ; şi cu atât mai 
vârtos, putem înscrie ca lucrări de "istorie medicală", ope
rele - în care se cuprind amănunţite informaţiuni asupra 
medicinei în trecutul României - ale următorilor istorici: 
Humwzaki, cu opera sa - intitulată "Documente" .;_ din 
care s'a extras o bună parte din "Istoria Medicală"; - Er
biceanu, cu ale sale "Cronici"; - V. A. Ureche şi chiar Toci
/eseu, cu tratatele lor de: "Istoria românilor", sau însăşi ofi
cialitatea cu al său "Aimanach al Curţii şi al s.tatului din Prin
ţipatul Valahiei". 

Dar, întrucât obiectivul publicaţiunilor enumărate până 

acum, a fost altul decât "Istoria Medicinei" şi însemnările şi 

informaţiile de medicină apar ca ceva întâmplător, nu le pu
tem considera ca lucrări de pură istorie a medicinei, adică 

de specialitate. 
Prima, care să îndeplinească aceste condiţiuni, este aceia 

a doctorului Apostol Arsaki, apărută la Bucureşti în 1813 Şi 

intitulată "Expunere sinoptică a Istoriei medicinei". lată deci, 
la noi în România, o lucrare de Istoria Medicinei, încă dintr'o 
vreme câQd în multe alte ţări, - mai înaintate ca a noastră 
şi cu un trecut medical, - nici nu ·se pomenea de aşa ceva. 
Lucrarea doctorului Arsaki arăta peripeţiile medicinei, încă din 
vechime, la toate neamurile şi cuprindea patru părţi. Nu a 
a fost tip.ărită în volum, ci a apărut în revista "Hermes". 
Pgrtea întâia în lunile Iunie şi August 1813, a doua în Sep-
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tem vrie,. a treia · şi a patra·- mergând până la Indieni 
în Octomvrie şi Noemrvie 1813, după care nu s'a mai pub
licat. Deşi, pe vremea aceasta, erau destui doctori în ţara 

noastră, mai cu seamă prin Bucureşti şi Iaşi, dintre ei mulţi 

s'au ocupat şi au publicat lucrări de istorie medicală, dar, 
din întâmplare· nici, unul nu a mai amintit acest cuvânt. 

· In anul 1854, îl întâlnim iarăş, cu ocazia înfiinţării 

"Şcoalei de chirurgie" de către doctorul Carol Davila, în al 
cărei program, acest clar-văzător, a prevăzut şi o catedră de 
"Istoria Medicinei". Cursul a fost predat . câtă va vreme de 
"către praporgicul Costescu (infanterist) fiindcă nu s'a găsit 
nimeni altul care să·l predea gratis, şi poate că din aceiaş 
cauză, "Istoria M~dicinei" a dispărut repede din programul 
şcolar. 

După 1854, se mai scrie câte ceva, dar cu vre-o ade
vărată lucrare de istorie medicală nu ne mai întâlnim din 
nou, până în 1872, când doctorul Anastase Fetu în publicaţia 
sa "Despre încercările făcute pentru desvoltarea ştiinţelor na-

. turale în România", face şi ceva istorie medicală. Se cultiva, 
însă, mult în acest timp, folklorul medical, despre care am . 
vorbit mai înainte. 

In 1885, doctorul C. Istrati într'o broşură intitulată 

"Dlvila" făcând biografia acestuia, face o adevărată Istorie a 
întemeierii învăţământului medical şi organizaţiei sanitare. 
Este de remarcat că această biografie medicală- este prima 
de acest gen la noi; ea a fost făcută cu prilejul unei confe
rinţe pe care drul Istrati a ţinut-o, - spre omagierea memo
riei lui Carol Davila, - în acelaş an. Mai târziu, doctorul 
Istrati publică încă o lucrare din genul Istoriei, intitulată 
chiar: "0 pagină din Istoria coiltimporană" în care sunt 
deasemenea, multe referinţe preţio<:~se pentru istoria medicală 
românească. 

· In anul 1892, profesorul G. Ionescu-Gion, a ţinut o con-
ferinţă intitulată "Doftoricescul meştesug în trecutul Ţărilor 
Româneşti", în care dă la iveală o mulţime de lucruri necu
noscute până atunci, pe care a reprodus-o apoi amplificată, 
în monumentala sa "Istorie a Bucureştilor" în 1899. In acea
sta găsim informaţii preţioase asupra înfiinţării primelor spi-
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tale din Bucureşti, despre medicii ce· practicau aci şi şc91ile 
pe ·unde învăţaseră, despre cele ce erau în stare să facă cu 
ştiinţa lor şi asupra organizaţiei sanitare din ·trecut. 

Cu anul 1900, odată cu începutul n.oul ui veac, începe 
şi pentru Istoria medicală, o perioadă nouă; înadevăr, publica
ţiile de specialitate se îndesesc tot m_ai mult şi Istoria medi
cală ia un nou avânt. 

Astfel, în 1901, apare o importantă lucrare de speciali
tate "Istoria lgienii în România", a prof. Dr. /. Felix, fost şi 
director general al Serviciului Sanitar. 

Peste doi ani, în 1903, cu ocazia unei sărbătoriri şi 
deşvelirii monumentului lui Carol Davila, profesorul Dr. S. 
Orecescu, publică o broşură cu titlul: Schiţare din viaţa şi 
activitatea general ului Doctor Carol Da vila", cuprinzând bio
grafia şi o istorie rezumată a învăţământului medical din 
România. · 

In 1904, Dl Dr. Chim. 1. N. Angelescu - farmacist
dă la iveală un foarte valoros volum cu "Acte şi documente 
din trecutul Farmaciei în Ţările Româneşti". 

In 1906., avem două lucrări de istorie medicală: Dl Dr. 
Gomoiu, ca student încă, - lăsând să se întrezărească ast
fel, în studentul de atunci, preşedintele de astăzi al Soc. in
ternaţionale de Istoria Medicinei" - publică, cu ocazia Ex
poziţiei Generale din "Bucureşti, "Istoricul Societăţii Studen
ţilor în Medicină" pe anii 1875-1905; iar N. T. Ionescu, 
publică un volum de portrete şi biografii, cu titlul: "Medicii 
noştrii". 

In anul următor, 1907, apar tot două lucrări: doctorul 
O. Crăiniceanu, scoate la lumină prea-preţioasa sa operă: 

."Literatura medicală românească" şi OI Dr. V. C. Michail 
-publică "0 pagină din retrospectiva serviciului sanitar, în 
Principatele Române până la 1866. 

In 1908, Prof. Dr . .Dim. Grecescu, rosteşte: "Schiţare 
din I~toria Botanicei", ca discurs de recepţie în Academie. 

1 n 1 91 O, găsim în revista "România Medicală" un arti
col al dlui Prof. Dr. C. Bacaloglu, intitulat "Ochire asupra 
Medicinei din trecut şi Medicinei de astăzi", pe care-I găsim 
reprodus şi în "Revista Ştiintifică V. Adamachi" în 1911. 
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Trebuie să amintesc că tot în 1910, împlinindu-se 50 
de ani dela intemeierea Universităţii din Iaşi, cu prilejul· ju
bileului s'a alcătuit un fel de "Anuar", un volum minunat, 
în care se află şi istoricul Universi1ăţiÎ. 

In .anul 1912, apare lucrarea "Eforia Spitalelor Civile" 
de DI AL. Gălăşescu, în care pe lângă Istoria Eforiei se face 
şi Istoria Medicinii în România. 

In anii următori, Domnul Dr. Gonzoiu, adună materialul 
necesar pentru un volum de Istoria Medicinei, în vederea ju
bileului de 50 de ani al Facultăţii de Medicină din Bucureşti. 

Volumul este gata in 1916, dar lipsindu-i posibilităţile mate
riale, il oferă spre tipărire Facul1ătii, care acceptă. Dar până 
să înceapă tipărirea, survine. războiul. 

Intre timp, mai publicaseră articole de istorie medicală 
dnu1 Dr. O. Z. Petrescu (Istoria sifilisului la noi, etc.), Co
săcescu etc. : în 1919 OI Profesor Nicolae Iorga a ţinut la 
Soc. Stud. în medicină din Bucureşti o conferinţă despre 
"Medici. şi Medicina în trecutul românesc", iar OI N. A. 
Bogdan, a publicat istoria completă privind "Societatea me
dico-naturalistă şi muzeul istorico-natural din Iaşi". 

In 1921, OI Or. Gomoiu, începe tipărirea lucrării Oniei 
Sale în "Analele Eforiei", dar acestea suprimându-se în cu
rând, este redus Ia proprii mijloace materiale, din care cauză 
tipăreşte numai până la anul 1870 şi scoate numai una sută 

exemplare. Volumul Dsale poartă titlul : "Istoria Medicinei şi 

a Invăţământului Medical in România", numără 1206 pagini 
şi a ieşit de sub tipar în 1923. 

In anul 1921, OI Or. George Macarovici, termină de 
redactat "Istoria dentară a României", care iese de sub tipar 
în 1924.*) 

*) In acest an, 1921, se lntâmplă nu fericit eveniment, care a 
insemnat o nouă victorie a istoriei medicale româneşti, - incă o 
piedică invinsă şi o poziţie cucerită - şf acest eveniment, - me
nit s1 dea o nouă faţă Istoriei Medicale româneşti - spre mândria 
noastră, a Clujenilor, s'a petrecut la Facultatea de Medicină din 
Cluj. Anume se creează la Facultatea noastră, o catedră de Istoria 
Medicinei; pentru a preda ~cursurile, a fost chemat cu contract, 
dnul Prof. Dr. jules Guiart, de la Lyon. Venit in Cluj, dl Prof. Guiart . . 
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In anul 1923, se tipăreşte, tot prin sprijinul acordat de 
prof. Cantacuzino, valoroasa lucrare: "Expose general de 
l'etat sanitaire de la Roumanie". 

!11 1924, poate că tot din îndemnul profesorului Can
tacuzino, se înfiinţează şi Ia Facultatea de Medicină din Bu
cureşti, o conferinţă de Istoria Medicinei; conferinţă devenită 
astăzi agregaţie, care a fost încredinţată dlui agregat Dr. O. 
Z. Petrescu. 

In timpul acesta, dl Dr. Oomoiu se ocupa tot mai mult 
cu Istoria Medicinei, ajungând să fie cunoscut şi în străină
tate ca atare, încât în 1925 este primit ca membru în "So
ciete fran~aise d'Histoire de Ia Medicine. 

In 1926, împlinindu-se 50 ani dela înfiinţarea Soc. Stud. 
în Medicină din Bucureşti, cu prilejul acestei aniversări, Dl 
Dr. Oomoiu scoate şi partea Il - 1906-1926 - din istoria 
acestei societăţi. 

Tot în anul 1926, luna August, Dl Dr. Oomoiu, face 
o interesantă comunicare despre "Primele urme de Medicină 
în România", la cel de al VI-a Congres internaţiOnal de·lsto
ria medicinei, care a avut loc la Leyda şi Amsterdam. Pe baza 
preţioasei Dsale lucrări este primit ca membru al "Societe 
internationale d'Histoire de Ia Medicine". 

In 1928 are loc la Oslo, al VII-lea Congres internaţional 

de Istoria Medicinei, la care participând, Dl Dr. Oomoiu face 
o altă comunicare, !ratând despre: "Folklorul medical ro
mânesc". 

începe seria înfăptuirilor, dintre care prima este "Institutul de Isto
ria Medicinei, căruia întelegăto~ul P :of. Dr. Cantacuzino, i-a dat în 
dar, c;, sprijin, multe cărti şi diferite lucruri de pret. 

Meritul cel mare al Dlui Prof. Guiart, este de a fi ştiut să 

dibuiască în persoana Dlui Prof. Dr. Bologa, un eminent colabo
rator pentru atunci, şi un demn succesor pentru acum. 

OI Prof. Bologa, prin lucrările Dsale şi ale, valoroşilor săi 
colaboratori, ca : OI. Conf. Farm. Iuliu Orient, care este cel. mai 
autoriza! istoriograf al Farmaciei, Dr. A. Lenghel, Dr. Pataki, Dr. 
Od. Apostol, Dr. Dominic Stanca, Dr. Igna şi altii, a izbutit, - deşi 
a avut de luptat cu greutăţi materiale - să asigure Institutului de 
Istoria Medicinei din Cluj, un deosebit prestigiu. · 
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Nu după mult timp, dl Dr. Gomoiu este primit ca membru 
al delegaţiei permanente a Societăţii internaţionale de Istoria . 
med!cinei, ca reprezentant al României, care până Ia această 
dată, fusese reprezentată de DI profesor Guiart. 

Pentru a da un impuls mai puternic Istoriei medicale 
româneşti, DI Dr. Gomoiu reu~eşte, luptând cu mari greutăţi, 

să fondeze în anul 1929, luna Septembrie, "Societatea ro
mână de Istoria Medicinei, Farmaciei, Veterinarei şi de fol
klor", în cadrul Aşezămintelor A. S. R. Principesa Elena. 
Preşedinţia societăţii oferindu-i-o profesorului Dr. C. Seve
reanu, Dnia Sa şi-a rezervat postul de secretar general. 

Tot în acest an, apare cartea profesorului Dr. Severeanu, 
intitulată "Din amintirile mele", cuprinzând şi multă istorie 
medicală, - pe care a oferit-o societăţii al cărei preşedinte 

fusese ales -, drept lucrare inaugurală. 

Rezumatele şedinţelor nouii societăţi se publicau în "Re
vista Ştiinţelor Medicale", pusă Ia dispoziţia ei, de profesorul 
Dr. 1. Cantacuzino.*) 

La Bucureşti în acelaş an, se tipăreşte "Istoricul revistei 
Spitalul şi tabla generală a materiilor pe 50 de ani" de DI 
Dr. Oomoiu. Tot acum, având loc Ia Roma, al VIII-lea Congres 
Internaţional de Istoria medicinei, Dl Dr. Gomoiu este ales 
preşedinte al secţiunii A a Congresului, spre mândria ţării 

noastre, şi face o comunicare "Sui rapporli culturali in rigu
ardo aiia medicina fra !'Italia e la Rumenia durante il rinas
cimento scientifico dei secoli XVI e XVII". 

La încheierea acestui congres, s'a hotărît ca viitorul 
congres, care urma să aibă loc în 1932, să se ţină Ia Bu
cureşti. 

In luna Decembrie profesorul Severeanu decedând, se 
oferă preşedinţia Societăţii Române de istoria medicinii, pro
fesorului <7antacuzino. 

*) Anul 1930 se remarcă printr'o rodnică activitate. In acest 
an, iese din Institutul de Istoria Medicinei din Cluj, sub semnătura 
Dlui Docent Dr. Bologa, lucrările: "Din Istoria Sifilisului" şi "Ince
puturile medicinei ştiintifice româneşti", iar sub a dlui Dr. Alexandru 
Lenghel "Istoricul Ciumei în Cluj, la 1738-39". Sunt două splendide 
şi valoroase lucrări. 
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In anul 1931, avem două lucrări de seamă: ,,75 deani 
dela întemeierea învăţământului medicinei veterinare în Ro
mânia", în care se arată starea din trecut şi din prezent, 
scrisă de dl prof. dr. /. Poenaru şi încă o lucrare valoroasă, 
în care se povesteşte mult din trecutul medicinei, în ce pri
veşte organizarea serviciului sanitar în România, intitulată 
"Istoria oraşului Călăraşi" a dlui dr. Glz. Samarian, din 
acel oraş. 

Anul 1932, este un an luminos pentru Istoria Medici
nei din România, căci în acest an are loc în Bucureşti, sub 
preşedinţia Dlui Dr. Gomoiu, cel al IX-lea Congres Interna
ţional de Istoria medicinei. 

Congresul a fost deschis în prezenţa a însăşi M. S. 
Regelui, ca preşedinte de onoare şi a o mulţine de persona
lităţi din ţara românescă. Au participat la acest congres rep
rezentanţi au tutur::>r ţărilor şi s'au desbătut probleme inte
resante. 

Congresul - al cărui organizare a avut-o dnul Dr. Go
moiu - spre mulţurnirea participanţilor şi spre fala medicinei 
româneşti, s'a bucurat de o reuşită deplină. Tot în 1932, dl 
Dr. Samarian termină preţioasa sa lucrare intitulată "Istoria 
Ci urnei" .'1') • 

In acest an OI Dr. Gomoiu este invitat să ţină o lecţiu
ne specială despre folklorul medical la Universitatea din Lou
vain, iar la An vers ţine o conferinţă cu titlul "Le folklore me
dical roumain"; peste câteva luni, vorbeşte la Turnul· Severin, 
despre: "Medicina Naţională". 

Mai găsim încă în acest an, în revistele "lsvoraşul ", 
"Arhiva pentru folklor", "Arhivele "Olteniei" şi încă în altele, 
un bogat material folkloristic, adunat de diferiţi cercetători, 

*) In anul 1933, luna Ianuarie, s(deschide pentru public "Expo
zitia de Istoria Medicinei" organizată la Cluj, încă din 1932 in ve
derea congresului, de dnul Praf. V. Bologa. Această expozitie, pen
tru injghebarea căreia dnul Prof. Bologa, a trebuit să depună o 
muncă titanică, ne-a făcut o aleasă cinste in f!!(a congre~iştilor 

străini - cari au vizitat şi Clujul -; prin bogătia şi valoarea deo
sebită a materialului expus. 
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.prin încurajarea Academiei. Ca răspuns avântului luat astfel 
de folklorul medical, Doctorul /. Cantacuzino, fondează la 
Craiova - acest oraş în care tradiţia cultivării folklorului 
medical fusese deja formată de Doctorul Laugier - o "So
cietate pentru folklor medical". Nu mult timp,. după aceasta, 
medicina românească are l)larea durere de a pierde pe ilu
strul său reprezant, Dr .. Cantacuzino. 

Tot în 1933,în August, a avut loc Ia Varşovia cel de al 
VI- lea congres al Ştiinţelor istorice, la care România a fost 
reprezentată prin Dl. Prof. Dr. Bologa, care s'a înscris cu subiec
tul "Istoria Ştiinţelor în România", iar DI. Dr. Oomoiu a . făcut 
o comunicare despre "Relaţiile medicale Polono- Române". 
· Pe scurt, am putea schiţa astfel, stadiul în care se află 
actualmente Istoria Medicinei în România-Vecile: 

- Scrieri: Istoria lgienii în România, de Drul I. Felix; 
- Acte şi Documente din trecutul Farmaciei în Ţările Ro-
mâneşti, de Dr. 1. N. Angelescu; - Literatura medicală ro
mânească, . de Drul O. Crăiniceanu; - Schiţare din Istoria 
Botanicei, de Prof. Dr. · P. Orecescu; - Istoria medicinei şi 
a învăţă.mântului medical în România. de Drul V. Oomoiu, 
şi o mulţime de alte publicaţiuni valoroase, cu subiecte mai 
limitate. 

O agregaţie de Istoria Medicinei la Bucureşti, având 
ca titular pe dl Agregat Dr. O. Z. Petrescu, sub a cărui semnă
tură au apărut numeroase publicaţiuni de seamă. (Isto
ria ciumei la noi; biografii, note bibliografice şi biografi
ce, etc). 

O Societate R. R. de Istoria Medicinei, în Bucureşti, 
al cărui fondator şi actual Preşedinte este OI. Dr. Oomoiu, 
Societatea se află în al 8-a an de funcţionare şi numără 
numeroşi membrii. Comunicările se publică în buletinul So
cietăţii, anexat la "Analele Aşezămintelor A. S. R. Principesa 
Elena". 

O Societate de folklor medical la Craiova, care din ne
norocire, n'a dat roadele aşteptate. 

Că activitatea "Istoriei" din România, este cunoscută 
şi apreciată şi în străinătate, se poate deduce din aprecierile 



verbale şi scrise ale străinilor, precum şi din faptul că, titlul de 
preşedinte al Societăţii Internaţionale de Istoria Medicinei, a 
fost încredinţat unui român, iar la Facultatea de Medicină 
din Paris, s'au susţinut două teze, cu subiecte din Istoria 
meqicinei româneşti ; "Histoire de la peste en Roumanie" de 
Drul E. Seidel în 1922, şi "De l'influence medicale franc;:aise 
en Roumanie", de Drul Sam. Herşcovici-Herşiano, în 1933. 



ln.:Lelere. 

Din cele expuse mai sus, se poate vedea că, mai 
ales după războiul pentru Intregirea Neamului, Istoria Medicinei 
a luat în România un avânt deosebit, sub sprijinul neîncetat 
al regretatului praf. Dr 1. Cantacuzino. 

S'au înfiinţat: o catedră universitară, un Institut, o agrega ţie 
şi o Societate, de Istoria Medicinei, s'au dat la iveală nu
meroase lucrări şi publicaţiuni de specialitate, iar prin repre
zentanţii săi autorizaţi, România a participat la toate con
gresele internaţionale de Istorie medicală. 

Desigur, că pe măsură ce rostul Istoriei Medicale va 
fi mai bine pătruns, se vor găsi, şi mai mulţi sprijinitori şi 

cercetători, graţie cărora să poată face un nou pas înainte. 



<:onduduni. 

1. "Istoria Medicinei" face parte din primele discipline 
medicale, cari s'au individualizat; astfel, cea dintâi carte de 
"specialitate" apare la 1618 în Louvain şi a doua Ia 1696 
în Geneva. 

2. În România începuturile istoriei medicale ar putea 
fi împinse până Ia Dimitrie Cantemir, prin însemnările me
dicale ce se găsesc în "Descriptio Moldaviae" şi în "Historia 
lncrementorum atque Decrementorum Aulae· Othomanicae". 
Dar, prima lucrare de specialitate este a doctorului A. Arsaki, 
intitulată "Expunere sinoptică a Istoriei medicinei", publicată 
în 1813 în revista "Hermes" 

3. In 1921 la Facultatea de Medicină din Cluj, se creează 
prima cc.tedră de "Istoria Medicinei" din ţară şi un Institut de 
Istoria Medicinei, conduse până în 1931 de Dl. Prof. Ouiart 
din Lyon, iar dela această dată de Dl. Prof. Dr. V. Bologa. 

4. Istoria Medicinei se află astăzi în ţara noastră în 
următorul stadiu: a) O bogată şi valoroasă colecţie de scrieri 
şi publicaţiuni. b) Un Institut şi o Catedră de Istoria Medici
nei Ia Cluj, o agregaţie şi o "Societate R. R. de Istoria 
Medicinei" Ia Bucureşti. c) Participări şi numeroase rapoarte Ia 
Congresele internaţionale de Istoria Medicinei. 

Văzut şi bun de imprimat. 

Preşedintele tezei : Decanul Fac. de Medicină: 

Prof. Dr. V. BOLOOA Prof. Dr. D. MICHAIL 


